

# El Eco de Cartagena

BOLETIN DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## PROTESTAMOS

En uso de nuestro perfectísimo derecho, y por que no debemos pasar que determinados concejales hagan ninguna clase de actos en favor de determinados partidos políticos, en los términos municipales, protestamos de la moción presentada por tres ediles en la última sesión que celebró el Ayuntamiento, acerca de variar el nombre de la Plaza de los Tres Reyes, por el de Salmerón, y el de la Plaza del Rey por el de la República o la Independencia.

Es verdaderamente anómalo e incomprensible, que esos concejales que pertenecen al partido liberal monárquico y que si usan el fagín morado no se por el resultado de la votación popular, sino debido al célebre pacto de la Economía, que tan funestos resultados está dando para Cartagena, es incomprensible repetimos, que los firmantes de dicha moción demuestran tan descaradamente los pocos respetos a los sentimientos religiosos del pueblo que representan, al pretender hacer desaparecer de Cartagena el recuerdo que nuestros antepasados, dedieron a perpetuidad a los tres Santos Reyes.

No nos explicamos tampoco que esos ediles con la mayor frescura, perteneciendo a un partido monárquico como pertenecen repetimos, y que su jefe como todos sabemos es adicto de Romanones y que en este puerto seludó, doblando la rodilla, ante nuestro joven Monarca, pretendían trocar el nombre de la plaza del Rey por el de la República.

Eso no debe ser en manera alguna pues bien claro está que es una manipulación política que ridiculiza a Cartagena como lo vienen haciendo los representantes de la ciudad condal y otras de España.

Consiste, pues, que nosotros amantes de Cartagena y de nuestras tradiciones patrias, tenemos nuestra más enérgica protesta por tan descabellado intento, y tenemos la esperanza de que no llegará a realizarse, pues la opinión y las transformaciones de esos tres ediles no será igual entre los demás componentes del consejo municipal.

## De Sociedad

Los que viajan

—Marchó a Cabo de Pulos acompañado de su distinguida esposa para pasar la temporada veraniega, nuestro querido amigo el distinguido médico de ésta don Juan Solé.

—Regresó de la capital el virtuoso sacerdote, cura de la iglesia parroquial de Santa María de Gracia, don Joaquín Catá.

—De Madrid ha regresado a ésta, el diputado por esta circunscripción nuestro apreciable amigo don Eduardo Espín.

—Acompañado de su distinguida esposa ha marchado a Murcia, nuestro distinguido amigo don Eduardo Olmos.

Notas varias

S. M. el Rey don Alfonso XIII, ha enviado a la Comisión Departamental de la Cruz Roja, un magnífico objeto de Arte, como premio al Certamen Literario y Concurso Obrero que esta Asociación celebrará el 18 de Agosto próximo en el Teatro Circo.

Dicho regalo regió, ha sido adjudicado a la flor natural, en lugar de las cien pesetas que figuraban como premio de este tema.

Se han recibido ya muchos y notables trabajos literarios, expirando el plazo de admisión el día 8.

Letras de luto

A últimas horas de la tarde de ayer fué conducido al Cementerio de Nuestra Señora de Los Remedios en donde recibió cristiana sepultura, el cadáver de la virtuosa hermana de la Caridad Sor Mónica Garces, que prestaba su santa misión en el Hospital de Caridad.

Tras el fúnebre seguran religiosas de todas las comunidades, y en la presidencia del duelo figuraba una comisión de la Junta del Santo Hospital de Caridad, el señor Arcipreste y Padres Misioneros.

Desearse en paz el alma de tan virtuosas hermanas.

CRÓNICA DE PARIS

## El Papa Pío X previó la guerra

Esta crónica no soy yo, sino el obispo de Laval quien va a escribirla, o mejor, quien nos la da ya hecha. He aquí el interesantísimo relato que en su Boletín Eclesiástico publica el ilustrado Prelado.

«Eran las once de la mañana del día 13 de Junio cuando nos presentamos en el domicilio de los arciprestes de la Basílica de San Pedro, donde el cardenal Merry del Val nos acogió con el mayor afecto, complaciéndose en recordar emocionantes detalles del día memorable en que el Papa Pío X consagró a once obispos franceses. Tenía el cardenal en su despacho el dibujo del monumento que pronto será erigido en la Basílica de San Pedro a la memoria de aquel santo y glorioso Pontífice. Monseñor Merry del Val nos lo mostró, explicándonos de paso el pensamiento del artista y los méritos de la obra.

—Eminencia— interrumpió el obispo de Laval— Pío X anunció la guerra actual: Vos mismo se lo habéis dicho a mi ilustre compatriota René Bazin. Ahora, bien ¿cómo es esa convicción le venía de una comunicación sobrenatural hecha a él mismo o alguna otra alma privilegiada, o bien no era, en vuestra opinión, sino una simple previsión humana?

El cardenal hizo un gesto evasivo, que significaba su deseo de no contestar a la pregunta. Sin embargo, notábase que el asunto de la conversación éralo grato, como se vió después.

—Pío X— comenzó diciendo el cardenal— previó, efectivamente, y predijo la guerra actual. De ello me hablaba desde el año 1910. Muchas veces, por las mañanas, cuando yo iba a enterarle de los asuntos de la Iglesia, examinado con él el correo diplomático, y especialmente cuando le daba cuenta de noticias desagradables o fatales decir: Sí, lo que me dice es triste; pero ¿qué es eso en comparación de la gran guerra que viene?

Cuando en 1912 estalló la guerra balcánica, le dije: Santo Padre, vuestras previsiones se realizan. He ahí la espantosa guerra que tanto teméis.

—No, no—, replicó vivamente el Papa. No es esa. «Non e questo.»

Un poco más tarde volvió a decirme: Eminencia, la gran guerra se aproxima. No pasaremos del año 14.

—Pero si nada absolutamente nada— respondí yo— autoriza tales temores. Todas las cancellerías quieren la paz o lo aseguro.

—Eminencia, sois demasiado optimista.

Llegó el año 1914. Durante los grandes calores, los embajadores abandonaron a Roma. Uno tras otro, todos vinieron, pues, a despedirse. Entonces dije a Pío X: Ninguno de ellos, Santo Padre, abriga la menor duda de estar

aquí de vuelta en el mes de Octubre. Además, hemos pasado ya la mitad del año, y no habría ni tiempo casi para empezar la guerra.

Pío X meneó la cabeza con aire incrédulo y otra vez, con una seguridad impresionante, repitió: Eminencia, no pasaremos del año 14.

Al llegar aquí uno de mis compañeros indicó que Pío X hizo otra profecía sumamente interesante para los franceses. Hablando con cuatro cardenales de Francia, afirmóles que ésta volvería a la fe de nuestros mayores y que podía contar aun con un porvenir glorioso. Era en Noviembre de 1911.

—¿Creeis, Eminencia— interrogó mi acompañante— que en el espíritu del Papa había alguna correlación, algún nexo entre ambas profecías?

El cardenal sonrió y dijo: En efecto, Pío X pronunció entonces un importante discurso, diciendo: «El pueblo que ha hecho alianza con Dios en las fuentes bautismales de Reims, se convertirá y volverá a su primera vocación. Los méritos de tantos hijos suyos como en el mundo entero predicán la verdad del Evangelio y que en gran número la han sellado con su sangre; las plegarias de tantos santos como aspiran a tener por compañeros en la gloria celestial a sus compatriotas, a sus hermanos muy amados; la piedad generosa de tantos hijos suyos, que, sin temor a sacrificio alguno, proveen a la dignidad del clero y al esplendor del culto católico... llamarán seguramente sobre esa nación las divinas misericordias. Las faltas no quedarán impunes, pero la hija de tantos merecimientos, de tantos suspiros, de tantas lágrimas, no perecerá jamás.

Este pasaje de la alocución pontificia— interrogó el vicario general Chauvly— debe ser considerado como una improvisación, como un simple desarrollo oratorio?

—¡Oh! no— respondió el cardenal. Pío X había escrito su discurso, todo entero y de su propia mano, la víspera de la audiencia. Lo que puedo añadir es que, una vez acabada su redacción, el Papa me mandó llamar. Le encontré radiante de júbilo y presentándome el manuscrito, invitóme a que lo leyera.

—¿Encontrais algo que deba cambiarse?— me dijo. «No teméis alguna observación, algún repaño de parte de los embajadores?»

—No, Santo Padre— le contesté. Y tras breve pausa añadió: Santo Padre, los periodistas vendrán seguramente a pedirme vuestra Alocución para reproducirla. ¿Consentís en confiar-me el texto para hacer sacar cuatro o cinco copias?

El Papa accedió gustoso a mi demanda.

Eminencia— preguntó a su vez el obispo de Laval— ¿cómo es debido a una iluminación de lo alto?

—No lo sé— contestó el cardenal— Lo único que puedo decir es que siento haber devuelto al Papa el original de su discurso.

He ahí lo que refiere el venerable obispo de Laval. ¿Puede darse orónica más interesante que la trazada por su pluma episcopal?

París, Julio de 1917.

Luis Berger

## ¡AGUA VA!

Poco después de las doce de hoy ha descargado sobre nuestra población un copioso aguacero, que ha puesto una vez más de manifiesto el desoído en que el Ayuntamiento tiene ciertos servicios municipales.

La casi totalidad de las bocas del Alcantarillado llamadas a recoger las aguas han permanecido cerradas durante la copiosa lluvia, y las calles en pocos momentos quedaron intransitables por las grandes cantidades de agua que por ellas corrían.

En la calle de las Beatas el agua cubrió las aceras lo mismo que en la calle del Capitán Briones.

La plaza frente a la sucursal del Banco de España quedó convertida en una verdadera laguna por no tener las aguas salida.

De seguro, si el fuerte chaparrón continúa a estas horas estaría Cartagena inundada.

Esta tarde se ha presentado una nube con acompañamiento de truenos y relámpagos.

## Hijos de María

En la Junta general extraordinaria que esta Asociación celebró ayer en el Patronato del Sagrado Corazón de Jesús donde está establecida se nombró el nuevo Consejo directivo de la misma, quedando éste constituido en la siguiente forma:

Presidente: don Antonio Navarro Ruiz.

Vice-Presidente: don Rafael García Saiz.

Secretario: don Apolinar Jiménez.

Tesorero: don Angel Gómez Egea.

Vocales: don José Martínez Peñalver, don Francisco Monerri, don Jaime Agulló Agulló, don Andrés Martínez,

don Daniel Odorniu, don José Valverde, don Baltasar Blanco, don Isidro Ibañez, don Antonio Jiménez, don Arquímides López, don Ubaldo Valverde, don Francisco Pernías.

Nuestra enhorabuena a la nueva Junta Directiva.

## EL DR. PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA

garganta, nariz y oídos

Se permanecerá en Cartagena del 1 al 15 de Agosto y consultará todos los días laborables de 10 a 12 en sus habitaciones del Gran Hotel.

Gran Hotel—CARTAGENA

## Las subsistencias y el Gobierno

Los acontecimientos políticos de Barcelona han absorbido por completo toda la atención del Gobierno.

Otros problemas interesantes, como el de las subsistencias, siguen agravándose a medida que pasan los días, sin que el Poder público preste al asunto la atención debida.

Casi todos los artículos de primera necesidad, han experimentado una nueva subida en los precios.

Ago pudiera decirse de las exportaciones, pero la censura nos tiene prohibido ocuparnos de tal extremo.

Es realmente incomprensible que habiendo sido bastante buena la cosecha del año anterior, en lo que se refiere a cereales, nos amenaze de nuevo la subida.

En diversas ocasiones se ha pedido la desaparición del intermediario, verdadera ganza de luero, pero las autoridades, no han querido o podido acabar con un elemento tan nocivo y perjudicial como el acaparador y el abastecedor, dueños absolutos de la cotización de carnes y legumbres.

Repetidas veces se ha dicho que el problema de las subsistencias compete al Gobierno y no a los Municipios por carecer éstos de ciertas atribuciones, como la de regular los precios en los puntos productores.

Sin embargo, el Gobierno no se ha decidido aún a imponer las condiciones justas para la venta en los puntos de origen.

Concretándonos a la venta del ganado, diremos, por vía de ejemplo, que el propietario de 100 reses desea venderlas y fija el precio, desde luego elevado, porque sabe que escasea el producto.

El abastecedor, que en persona o por medio de agentes recorre los centros productores, estipula la cantidad solicitada.

Sobre el coste del ganado figura, como es consiguiente, la partida del corretaje, más la del transporte.

El abastecedor después pone a los tableros el precio que quiere, reservándose, como es natural, un tanto por ciento bien crecido. El industrial tiene que pasar por las horcas caudinas o abandonar la industria, porque le es dado el adquirir él directamente las reses.

Como es lógico, ha de llevar también su tanto de ganancia.

Eleva el precio y sisa en el peso.

El público, pues, es, en último término, la víctima de tantos negociantes los cuales manipulan en forma, que elevan en un triple o cuádruple el valor del género.

No descubrimos un Mediterráneo. Lo sabe todo el mundo.

Las autoridades lo tienen olvidado y, no obstante, nadie remedia el mal, agravándose la situación del pueblo y al que la vida se le hace imposible.

Pues bien, el Gobierno, entretenido con otros asuntos, tiene completamente abandonado éste de las subsistencias, que es de los más importantes y de los que pueden ocasionar graves trastornos del orden público.

Creemos que la indignación popular si llega a estallar, no se conjurará con un toqueito en el hombro, como se disolvió la asamblea de parlamentarios catalanes.

V. Contreras.

J. OASAU

FOTOGRAFO

SUCESOR DE GOMEZ ROS

Osuna (antes Cañón), n.º 3

## Artistas

### Cartageneros

Otro éxito ha alcanzado en el difícil arte a que se dedica el joven pintor cartagenero Fernando Martínez, hijo de nuestro querido amigo don José.

En el establecimiento de muebles del señor Plazas situado en la calle de Peral ha estado expuesto al público, llamando verdaderamente la atención de los inteligentes en tan difícil arte, un hermoso cuadro titulado «Un rincón de mi huerta» debido al pincel de este notable artista paisano nuestro.

Demuestra el joven pintor en su último cuadro un gusto especial en el paisaje y un gran estudio al trasladar con su paleta cuadros arrancados del natural con perfecta entonación en el colorido, sobriedad y justeza apartándose en un todo del abuso que otros cometen exagerando el colorido.

Siguiendo Fernando Martínez por el camino emprendido y que con legítimo orgullo puede decir que son pocos los pintores que a su edad hayan obtenido los triunfos que ya cuenta el joven Fernando.

Una nuestra felicitación a las muchas que ha recibido tan notable artista cartagenero, felicitación que hacemos extensiva a su profesor señor Portela lo mismo que a su padre.

Fernando Martínez está llamado a ocupar un distinguido puesto en tan difícil arte y así lo ha atestado el Jurado de la Exposición de Pinturas de Madrid, cuando le admitió uno de sus cuadros recientes.

Nuestros suscriptores que se ausenten de la localidad durante el verano podrán recibir el periódico, sin aumento de precio, si nos envían bien detalladas sus nuevas señas.

## Hace cuarenta años

JULIO  
31  
Martes  
1877

Noticias publicadas por «El Eco de Cartagena» en tal día como hoy.

En una de las casas del Almarj, propiedad del excelentísimo señor don Tomás Ametller, ha ocurrido un desagradable accidente a una familia que se dedicaba a extraer del mar proyectiles de los que fueron arrojados durante el bombardeo de esta plaza en 1873 para luego vender el hierro y la pólvora.

Uno de los proyectiles reventó causando la destrucción completa del edificio, la muerte instantánea de dos desgraciados y cuatro heridos.

Viena, 29.

La prensa rusa trata con preferencia la ocupación de Gallipoli por los ingleses, acto que considera muy importante.

## La banda de Infantería de Marina

En el correo de esta mañana ha regresado de Almoradi donde marchó contratado con motivo de los grandes festejos que allí se celebran anualmente la laureada banda de música del Regimiento de Infantería de Marina, que dirige el notable profesor D. Jerónimo Oliver.